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Tình hình hoạt động của Hội Khuyến học xã Đông Thạnh năm 2011

và chương trình công tác năm 2012






Phần thứ nhất : 

Tình hình hoạt động năm 2011 

Căn cứ những nội dung trọng tâm công tác khuyến học năm 2011, Hội Khuyến học Đông Thạnh đã nổ lực thực hiện và có kết quả như sau :

I/. Những thuận lợi và khó khăn : 


1/ Thuận lợi :

- Đảng và Nhà nước ta đã có các chủ trương về công tác khuyến học và Hội khuyến học được các tầng lớp nhân dân đồng tình ủng hộ.

- Huyện ủy, UBND huyện, cấp uỷ Đảng xã, chính quyền địa phương có sự quan tâm, tạo điều kiện cho sự phát triển tổ chức Hội và xây dựng Quỹ khuyến học.

- Hoạt động khuyến học đã phát triển ở tất cả các ấp trong xã. 

- Trong những năm gần đây, sự nghiệp Giáo dục - Đào tạo của xã từng bước phát triển, mạng lưới trường lớp được mở rộng. Xã Đông Thạnh duy trì thành quả đã đạt được về công tác chống mù chữ, phổ cập giáo dục THCS và công tác phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi.

2/ Khó khăn :

- Hội khuyến học là tổ chức mới  được củng cố nên còn hạn chế về nội dung hoạt động, mô hình. Ban chấp hành Hội hoạt động chủ yếu là kiêm nhiệm, nên chưa thường xuuyên quan tâm đến công tác Khuyến học.

- Một số chi hội còn xem nhẹ công tác khuyến học, khuyến tài.

- Chế độ báo cáo của các chi Hội  chưa đúng, chưa đủ và chưa kịp thời,  làm ảnh hưởng đến công tác báo cáo của Hội khuyến học xã đến các cơ quan cấp trên. 


II/ Tình hình hoạt động phong trào Hội Khuyến học trong thời gian qua:

1- Quán triệt các văn bản của Trung Ương và Tỉnh hội:

Bằng nhiều biện pháp phù hợp với tình hình địa phương, Hội khuyến học xã rất quan tâm đến công tác tuyên truyền, coi đây là biện pháp quan trọng để phát triển hội viên và xây dựng tổ chức hội. Hình thức vận động được mở rộng ở các đoàn thể và mặt trận tổ quốc, các cuộc hội nghị Hiệu trưởng và họp hội đồng sư phạm trong đơn vị trường học. Hội còn kết hợp với Đài Truyền thanh kịp thời đưa tin về lợi ích và công tác của Hội Khuyến học nhằm tuyên truyền sâu rộng trong nhân dân, giúp họ hiểu và nhận thức đầy đủ về công tác khuyến học. Hội đã tuyên truyền đầy đủ các văn bản chỉ thị của Đảng và Nhà nước có liên quan về hội khuyến học. 

Qua triển khai học tập các chủ trương của Đảng và Nhà nước về công tác khuyến học, được cấp uỷ Đảng và chính quyền quan tâm chỉ đạo. Bước đầu các ban ngành đoàn thể đã thấy rõ tầm quan trọng của Hội Khuyến học đối với sự nghiệp phát triển Giáo dục- Đào tạo ở địa phương, đồng thời đã tạo được tiền đề thúc đẩy cho sự hoạt động của Hội Khuyến học từ xã đến chi hội được thành lập. Qua đó nâng cao  nhận thức vai trò trách nhiệm của hội ở cơ sở đi vào hoạt động. Phần lớn toàn thể nhân dân rất đồng tình và sẵn sàng tham gia vào hoạt động của Hội. Từ đó thực hiện tốt mục tiêu của Hội khuyến học huyện An Minh đã đặt ra nhằm đóng góp cho sự phát triển giáo dục và đào tạo tỉnh  nói chung và của huyện  nói riêng. Do đó, vai trò của Hội Khuyến học sẽ góp phần tạo ra phong trào thi đua học tập sôi nổi và rộng khắp trong toàn huyện. 

2- Công tác xây dựng tổ chức Hội khuyến học các cấp:


Năm 2011, Hội Khuyến học xã đã tổ duya trì tốt công tác khuyến củng cố tổ chức Ban chấp hành hội.


Tính đến thời điểm hiện nay, cơ cấu tổ chức như sau : có 8/8 Chi hội khuyến học ở các ấp. Có 05 chi hội các trường tiểu học vả THCS


Trong năm qua, các chi Hội đã kết nạp mới 75 hội viên, nâng tổng số hội viên trong toàn huyện lên 250. 

3- Xây dựng gia đình hiếu học :

Các cấp hội phát động cuộc vận động xây dựng GĐHH đã có 200 gia đình đăng ký xây dựng gia đình hiếu học, cuối năm bình xét số hộ đạt chuẩn là 19 hộ, số hộ được Hội cơ sở biểu dương là 19 hộ theo danh sách các chi hội đề nghị.

4- Xây dựng Trung tâm học tập cộng đồng:

Trung tâm học tập cộng đồng luôn là công cụ thiết yếu để thưc hiện đề án xây dựng xã hội học tập từ cơ sở, thực hiện chủ trương trên, các cấp hội đã tranh thủ sự lãnh đạo và chỉ đạo của các cấp ủy-chính quyền các cấp; sự giúp đỡ, hỗ trợ của các ban, ngành, đoàn thể để xây dựng và củng cố Trung Tâm học tập cộng đồng, đáp ứng yêu cầu học tập và tiếp thu khoa học kỹ thuật trên nhiều lĩnh vực của đông đảo nhân dân.


Trong năm 2011, trung tâm học tập cộng đồng đã tổ chức xây dựng đề án và xin ý kiến thành lập. Được UBND huyện phê duyệt và thành lập.

5- Xây dựng và phát triển Quỹ Khuyến học:
Năm qua các chi hội đã tích cực vận động xây dựng quỹ khuyến học, tăng thêm nguồn quỹ giúp cho hội hoạt động có hiệu quả. Ban vận động hội đã ra sức tuyên truyền vận động các lực lượng xã hội tham gia nhằm góp phần cho sự nghiệp phát triển giáo dục của huyện ngày càng phát triển.

5.1- Quỹ do xã và các chi hội vận động: 

- Tổng thu tiền mặt : 5.000.000 đồng. Hiện vật (tập, vở, ...) trị giá: 14.425.000 đồng. Tổng cộng thu : 19. 425.000 đồng.

- Đã chi : 14.425.000 đồng.

- Tồn quỹ : 5.000.000 đồng.

5.2- Học bổng và giải thưởng đã cấp phát ở Hội cơ sở: tổng số 54 suất, giá trị trương đương: 6.600.000 đồng. Chia ra:

- Học bổng: tổng số suất : 2, giá trị tương đương: 2..200.000 đồng.

- Hỗ trợ học sinh nghèo: tổng số suất : 52, giá trị tương đương: 4.200.000 đồng.

- Khen thưởng, tặng quà giáo viên: tổng số suất : 30, giá trị tương đương:
 2. 400.000 đồng.


6- Công tác tuyên truyền và tập huấn cán bộ Hội:
 
Nhằm góp phần giúp cán bộ Hội có điều kiện để tuyên truyền về Hội trong nhân dân, Hội khuyến học xã đã cử 1 đồng chí đi tập huấn tại tỉnh, Nhiệm vụ của lớp tập huấn này nhằm triển khai kiến thức về công tác khuyến học cho các đồng chí lãnh đạo cơ sở về triển khai lại cho đơn vị mình. 
III- Nhận xét, đánh giá:


1- Ưu điểm:

- Công tác khuyến học đã được cấp ủy, chính quyền các cấp quan tâm. Ban chấp hành nhiệt tình, tâm huyết với sự nghiệp Giáo dục- Đào tạo.

- Quỹ khuyến học đã tạo điều kiện hỗ trợ cho học sinh nghèo được tiếp tục học tập.

- Ban chấp hành Hội các cấp đã nỗ lực học hỏi, rút kinh nghiệm, tích cực nghiên cứu đi vào thực tiễn góp phần đưa tổ chức và hoạt động hội vào nề nếp theo hướng của huyện và Tỉnh Hội.

2- Khuyết điểm:
- Số hội viên phát triển còn chậm so với yêu cầu.

- Công tác tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng chưa phổ biến rộng khắp. 

- Công tác vận động quỹ khuyến học chưa nhiều.

- Một số chi hội chưa chủ động trong hoạt động, còn trông chờ vào cấp trên.

- Ban chấp hành hội từ xã đến chi hội phần lớn kiêm nhiệm nên việc chỉ đạo chưa sâu sát, thời gian dành cho công tác hội rất ít. 

- Chế độ báo cáo của các Hội cơ sở còn xem nhẹ, chưa đúng thời gian quy định làm ảnh hưởng đến báo cáo của Hội khuyến học xã.

3- Biện pháp khắc phục:

- Phát huy tính chủ động sáng tạo của Ban chấp hành hội các cấp trong quá trình chỉ đạo. Tích cực công tác tuyên truyền sâu rộng đến cơ sở xóm, ấp nhằm nâng cao số lượng của hội viện. 

- Đẩy mạnh công tác vận động quỹ khuyến học, thường xuyên đến nhân dân và các nhà hảo tâm để tăng thêm nguồn quỹ, nâng cao hiệu quả hoạt động của hội khuyến học. 

- Ban chấp hành hội cơ sở phải phân công trách nhiệm cán bộ theo dõi công tác thống kê và nộp báo cáo về trên đúng như thời gian quy định.


- Ban chấp hành hội cơ sở phải có kế hoạch họp định kỳ hàng quý để đánh giá những ưu khuyết. Từ đó chấn chỉnh, rút kinh nghiệm và có kế hoạch chỉ đạo cho phù hợp với cơ sở.

Phần thứ hai :

Chương trình công tác năm 2012
Năm 2012 công tác khuyến học tiếp tục có những thuận lợi rất cơ bản đó là:

- Được sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của các cấp ủy Đảng, chính quyền, tổ chức hội được củng cố một bước quan trọng.
- Các chủ trương của Đảng, Chính phủ, của cấp ủy, chính quyền về công tác khuyến học, khuyến tài và xây dựng xã hội học tập tiếp tục được triển khai quán triệt sâu hơn, từ đó nhận thức của cán bộ Đảng viên, cán bộ hội viên và nhân dân được nâng lên một bước mới, tạo ra điều kiện thuận lợi cơ bản để hội khuyến học các cấp đẩy mạnh hoạt động, xây dựng và phát triển tổ chức, nâng cao vị thế của mình trong xã hội.

- Tình hình kinh tế - xã hội trong xã có bước phát triển mới, đời sống phần lớn nhân dân được nâng lên. 

Tuy nhiên, những khó khăn thách thức còn nhiều, tình hình suy thoái kinh tế toàn cầu, sẽ ảnh hưởng trực tiếp đến kinh tế trong nước và xã ta. 

Đời sống của một bộ phận nhân dân còn nhiều khó khăn, cơ sở hạ tầng, nhất là trường lớp, giao thông nông thôn, chưa đáp ứng yêu cầu, chất lượng dạy và học còn có những bất cập, nhận thức về giáo dục và đào tạo của một bộ phận nhân dân còn hạn chế chưa quan tâm thật tốt lo cho con em học hành, từ đó tỷ lệ trẻ em bỏ học giữa chừng còn nhiều, đây là nỗi bức xúc của xã hội và là thách thức đối với công tác giáo dục – đào tạo và khuyến học.

Để tiếp tục phát huy kết quả đã đạt được trong năm qua, cụ thể hóa Kế hoạch của Tỉnh hội, Nghị quyết của Huyện ủy, Kế hoạch của UBND huyện, Nghị quyết Đại hội khuyết học lần thứ II công tác khuyến học năm 2011 của xã cần tập trung thực hiện tốt những công tác trọng tâm sau đây:

1- Công tác tuyên truyền:
Tiếp tục tiển khai và quán triệt các chủ trương, nghị quyết của Đảng, nhà nước, của cấp ủy và chính quyền về công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập, nhằm nâng cao nhận thức trong tổ chức hội, cán bộ hội viên và nhân dân, khuyến khích và tạo mọi điều kiện thuận lợi để mọi người tự giác, tự nguyện tích cực tham gia học tập nâng cao trình độ học vấn đáp ứng yêu cầu sản xuất doanh và phát triển cuộc sống gia đình phát huy truyền thống hiếu học, xây dựng xã hội học tập.

2- Công tác tổ chức và phát triển hội viên mới:

Xây dựng, củng cố tổ chức hội ở cơ sở, tiếp tục thành lập tổ chức hội ở ấp,  trong các cơ quan, doanh nghiệp, trường học, Các tổ hội trong tổ nhân dân tự quản, phấn đấu đến cuối năm thành lập tổ chức hội hầu hết ở các cơ quan đơn vị nêu trên.

Tích cực vận động phát triển hội viên mới, phấn đấu mọi chi hội trong năm kết nạp được từ 15 – 20 hội viên, mỗi cơ sở hội kết nạp được từ 100 – 150 hội viên trở lên, nâng tổng số toàn xã lên 300 hội viên.

Nâng cao chất lượng sinh hoạt của tổ chức hội và sinh hoạt đúng kỳ theo quy định của Điều lệ và Quy chế. Thu, chi hội phí đúng quy định, công khai, minh bạch, đạt từ 80% trở lên. Tổ chức phát thẻ hội viên, từng bước nâng cao chất lượng và vị thế của hội trong cộng đồng dân cư.

3- Xây dựng gia đình hiếu học (GĐHH):

Hội khuyến học xã tiếp tục tuyên truyền, vận động và hưởng ứng cuộc vận động xây dựng GĐHH rộng rãi trong cán bộ, hội viên và nhân dân nhằm phát huy tốt truyền thống hiếu học của dân tộc. Đồng thời làm hạt nhân và cơ sở để xây dựng xã hội học tập.

Thực hiện tốt quy trình và các bước phát động, đăng ký, bình xét đúng tiêu chí từ cơ sở đến tổ chức họp mặt, biểu dương, tôn vinh, khen thưởng Gia đình hiếu học tiêu biểu, ở cơ sở mỗi năm một lần. Nâng rộng điển hình, những nơi làm tốt cuộc vận động GĐHH tạo ra phong trào phát triển toàn diện có chiều sâu và chất lượng. Phấn đấu cuối năm mỗi cơ sở có từ 200 gia đình đăng ký và bình xét đạt từ 50% trên tổng số đăng ký trở lên đạt tiêu chuẩn GĐHH.

4- Củng cố và nâng cao chất lượng hoạt động của các trung tâm học tập cộng đồng (TTHTCĐ):
Phối hợp với Ngành Giáo dục và Đào tạo, các ngành chức năng khác thực hiện tốt Quyết định số 112 của Thủ tướng Chính phủ và Quy định của Bộ Giáo dục và Đào tạo về hoạt động của các TTHTCĐ.

Phối hợp với các ngành chức năng củng cố tổ chức, kiến nghị với chính quyền đầu tư các trang thiết bị cần thiết, xây dựng đề án và kế hoạch hoạt động phù hợp với điều kiện thực tế đáp ứng nhu cầu học tập của các cán bộ, công nhân viên chức và nhân dân ở địa phương.

5- Xây dựng Quỹ Khuyến học:

Hội khuyến học xã tiếp tục vận động rộng rãi trong xã hội nhất là các tổ chức doanh nghiệp, các nhà từ thiện, các mạnh thường quân ủng hộ xây dựng quỹ. Phấn đấu trong năm huyện hội vận động từ 20.000.000 đ, các chi hội từ 1.500.000 đồng trở lên.

Thực hiện đúng các quy định thu chi, sử dụng đúng mục đích, đúng đối tượng, công khai, minh bạch chủ yếu cấp học bổng cho học sinh, sinh viên nghèo vượt khó học tốt, hỗ trợ các giáo viên có tinh thần vượt khó, hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, góp phần hạn chế đến mức thấp nhất học sinh nghèo bỏ học giữa chừng.

6- Công tác thi đua khen thưởng:

Căn cứ vào những quy định về công tác thi đua khen thưởng của nhà nước, của trung ương và Tỉnh hội, nhằm động viên khuyến khích tổ chức, cán bộ, hội viên tích cực hoạt động, tâm huyết với hội, cuối năm các cơ sở hội tự nhận xét đánh giá nếu hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ và các cá nhân có thành tích xuất sắc trong năm làm đề nghị (kèm theo bảng thành tích) đề nghị chính quyền và hội cấp trên khen thưởng.

7- Tổ chức thực hiện:

Để thực hiện tốt phương hướng, nhiệm vụ đã đề ra, huyện hội tổ chức hội nghị ttổng kết để thảo luận, đóng góp và quán triệt trong ban chấp hành.

Các tổ chức chi hội  căn cứ vào phương hướng, nhiệm vụ của xã của cấp ủy, vận dụng vào điều kiện cụ thể ở cơ sở và đơn vị mình, ấp mình xây dựng chương trình kế hoạch cụ thể trong năm, xin ý kiến cấp ủy tổ chức hội nghị quán triệt và triển khai thực hiện.

Trong quá trình tổ chức thực hiện có chương trình kế hoạch tháng, quý, sáu tháng một cách cụ thể, tập chung các công tác trọng tâm, trọng điểm. Thực hiện nghiêm chế độ báo cáo, thỉnh thị, thông tin hai chiều theo đúng quy định.

Ban chấp hành hội khuyến học xã, cán bộ, hội viên, hội khuyến học cơ sở tăng cường đoàn kết, phấn đấu khắc phục khó khăn quyết tâm thực hiện thắng lợi phương hướng, nhiệm vụ đã đề ra./.
    Nơi nhận:




TM/ BAN CHẤP HÀNH HKH XÃ
- HKH huyện An Minh.



           CHỦ TỊCH 



- Đảng uỷ, HĐND, UBND xã.

- Ban Dân vận xã .

- MTTQ VN xã.

- Các đ/c trong Ban chấp hành.

- Các Chi Hội.

- Lưu VP Hội.
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